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Perspektiven schaffen –

             Kooperation Schule und Evangelische Jugend 

        Tage der Berufsfindung im Kirchenzentrum Seesen

Die Evangelische Jugend in der Landeskirche lädt Schülerinnen und Schüler ab der 

9. Klasse  in das Kirchenzentrum St. Andreas in Seesen ein.  Es gibt Angebote für Haupt- und Realschulen sowie für Gymnasien. Die Schülerinnen und Schüler haben die Möglichkeit aus über 40 Workshops ihre Schwerpunkte auszuwählen und so in Berufe oder Studien ihrer Wahl hin​einzuschnuppern. Durch die belebende Form der Arbeitsgruppe haben die Mädchen und Jugen die Möglichkeit bei einigen Berufen selbst praktische Tätigkeiten auszuprobieren, sie treten in Kontakt mit Studierenden, Arbei​terinnen und Arbeitern und auch Firmenchefs und -chefinnen. Der Kontakt findet auf einer persönlichen Ebene in einem geschützten Raum statt. Auf diese Art und Weise können ihre Fragen zu Berufen und Stu​diengängen von kompetenten Fachpersonal beantwortet werden und ggf. sogar schon erste Kontakte geknüpft werden. 

Das Projekt startet mit der Vorarbeit im Arbeitsbereich Kinder- und Jugendarbeit der Landeskirche Braunschweig. Durch die Mitarbeit unserer ehrenamtlichen Mitarbeitenden, die in ganz Deutschland studieren gelingt es uns für 2010 u.a. auch aus dem Bereich des Studiums authentische und kompetente Workshopleitende zu gewinnen. Durch diese Entwicklung können ausbildungsplatzsuchende und studiumsorientierten Mädchen und Jungen vielfältige Einblicke auf mögliche Perspektiven ihrer beruflichen Zukunft werfen.

Neben diesem Aspekt wird ein Kooperationsmodell mit ausbildenden Betrieben, Unternehmen, Institutionen sowie der Arbeitsverwaltung gebildet, das von engagierten haupt- und ehrenamtlichen Mitarbeitenden der Ev. Jugend begleitet und getragen wird. 

Wir hoffen, dass ca. 600 Schülerinnen und Schüler aller allgemeinbildenden Schulen und aus drei unterschiedlichen Regionen unserer Landeskirche an den Aktionstagen teilnehmen. 

Das Projekt steht unter dem Motto neXTgender – Perspektiven schaffen und wird vom Land Niedersachsen mitfinanziert und durch den Landesjugendring Niedersachsen e.V. unterstützt. 

Das Ziel dieses Förderprojektes ist es, unter dem Gender- Aspekt zu arbeiten. 

Wir freuen uns auf viele Interessierte!

Veranstaltungsort ist das Kirchenzentrum St. Andreas, Hinter der Kirche 1a in Seesen. 

Sollten Sie noch Fragen haben oder Kontakt suchen, melden Sie sich bitte bei der Evangelischen Jugend in der Ev. –luth. Landeskirche in Braunschweig. 

Sabine Richter

Dietrich-Bonhoeffer-Str. 1

38300 Wolfenbüttel

Tel.: 05331-802561

Mobil: 0171-5398742

Email: sabine.richter.lka@lk-bs.de
www.ajab.de

